

山东将试点煤炭总量控制

环保部:重污染区域实施大气排污限值,督促各地加快油质升级

本报特派记者 吉祥 李钢 3月15日发自北京



3月15日,十二届全国人大一次会议新闻中心在梅地亚中心多功能厅举行记者会。环境保护部副部长吴晓青等就“环境保护与生态文明建设”的相关问题回答中外记者的提问。

吴晓青回应了雾霾天治理等问题,他承诺环保部将出重拳,用猛药,还人民一片蓝天。



头条链接

让更多湖泊 尽早适合游泳

本报北京3月15日讯(特派记者 吉祥 李钢) 两会期间,习近平总书记谈到生态宜居工作时说:“现在网民检验湖泊水质的标准,是市长敢不敢跳下去游泳。”有记者就此向环保部副部长吴晓青提问时,他坦承,目前确实还有一些河流、湖泊不适合游泳,部分地方水环境治理成效也不明显。

吴晓青说,这其中有些当地政府重视不够、措施不力的原因。“我们将严厉查处各类环境违法行为,发现一起查处一起,绝不手软。”吴晓青承诺,争取让更多的河流、湖泊尽早适合游泳。

督促国控重点企业公开排污监测信息

“我自己作为一个北京市民,同时作为一个环境保护工作者,看到这样的污染天气也是心急如焚。”吴晓青说,将不断改善空气质量,还人民一片蓝天。他表示,近期将出台细颗粒物污染防治技术政策,同时,环保部将在今年启动大气污染防治科技攻关。

吴晓青说,今年将实施第二阶段国家环境空气网建设。继去年全国74个城市,496个监测点位建成之后,今年将在全国116个城市建成440余个国家空气监测点位。

“到今年年底,第二阶段的建设任务完成之后,我国将有190个城市近950个监测点位组成的国家空气监测网投入运行,并且实时发布监测数据。”吴晓青说。

他同时表示,今年环保部将督促国控重点企业污染物排放监测信息向全社会公开,便于公众获取全面、及时的企业污染物排放信息,“环保部门也将依法做好监督性监测工作,同时接受社会的监督。”

▲3月15日,环境保护部副部长吴晓青在主持人宣布记者会结束后继续回答记者提问。
新华社发

推动 环保法修改

吴晓青说,环保部今年将积极推动《环境保护法》修改。他介绍,现行的《环境保护法》颁布于1989年,与当前的情况已经显现出诸多不适应。

“我们已向全国人大提出了修改建议。”吴晓青说,《环境保护法》修正案草案已于2012年8月由全国人大环资委提请全国人大常委会初审,现在全国人大法工委正在进一步论证修改。

据了解,在今年全国人大常委会的工作报告中,明确提出将继续审议《环境保护法》。

代表建议刑法 增设“虐童罪”

针对过去一年来多地幼儿园出现的虐待儿童事件,多位全国人大代表不约而同在议案建议中呼吁,尽快出台“禁止虐待儿童”的相关立法,在全社会树立“儿童优先、保护儿童”理念。

虐童案“轻罚” 皆因无罪名可定

去年,浙江温岭城西街道蓝孔雀幼儿园教师颜艳红虐待儿童等案件的发生,令家长揪心,但最终处理结果,除了学校辞退、开除当事老师,并无其他制裁措施,尤其是刑事制裁。

“出现这种情况的原因之一,是刑法没有规定相应的罪名。”全国人大代表、重庆市律师协会会长韩德云说。韩德云介绍,刑法上和虐待儿童相关的罪名主要有四个:虐待罪、侮辱罪、故意伤害罪和寻衅滋事罪。我国刑法规定,虐待罪专指虐待家庭成员,适用于家庭、父母,不适用学校、教师;侮辱罪主要适用成年人,对于婴幼儿和儿童很少见;故意伤害罪,只有受害人伤势达到轻伤以上结果才符合;而寻衅滋事罪,随意殴打他人,情节严重,造成受害人恐慌、害怕等后果的,才符合立案标准。

犯罪主体应包括 家庭外的人员

韩德云建议,尽快在刑法中增加“虐待儿童罪”,犯罪主体既包括家庭成员,也包括家庭成员之外的人员和机构;虐待行为上要区分躯体虐待、忽视、性虐待和心理情感虐待等不同情况;量刑处罚上要与虐待罪、侮辱罪、故意伤害罪和寻衅滋事罪有明显区别。

全国妇联副主席赵东花建议,全国人大常委会、民政部在正起草的反对家庭暴力法、儿童福利法中就虐待儿童的定义、类型、预防制裁措施专设章节加以规范。同时,建议教育部适时修改《中小学教师职业道德规范》《学生伤害事故处理办法》等规章,在教师职业道德规范中增加禁止虐童内容。

据新华社

京津冀等地PM2.5将纳入考核目标

吴晓青说,为了治理雾霾天气,必须对重污染地区“出重拳、用猛药”,“要在这些地区实施大气污染物的特别排放限值。”

他介绍,2月27日,环保部已经发出公告,在重污染区域,对火电、钢铁、石化、水泥、有色、化工等六大行业实施大气污染物特别排放限值,“这是迄今为止我国污染治理史上最严厉的一项措施。”

吴晓青说,特别排放限值的实施将从源头上严格控制大气污染物的新增量,为治理大气污染提供有效的倒逼手段,也有利于加快这个地区的产业结构调整和产业升级。

吴晓青表示,“十二五”期间,京津冀、珠三角、长三角PM2.5纳入考核目标,三区的PM2.5浓度要下降6%,为此将加快这些地区

的机动车污染治理。

此外,吴晓青透露将在重污染地区实施联防联控,对煤炭消费总量进行控制。环保部将按照“十二五”大气污染防治规划要求,会同有关部门研究确定煤炭消费总量的中长期控制目标,“十二五”期间在京津冀、珠三角、长三角以及山东城市群开展煤炭总量的控制试点,并督促各地加快油品质量升级步伐。

人大代表热议铁路“政企分开”带来的影响

火车票涨价前应先听证

随着中国铁路总公司正式挂牌成立,有关市场化的措施和言论引起了人大代表和群众对火车票会否涨价的猜想:市场化是否等于涨价?市场化将为铁路服务带来哪些变化?铁路民生将如何保障?



3月14日夜,在原铁道部门门口,大批市民和铁路职工赶来留影。本报特派记者 周青先 摄

票价>>> 打折确保上座率 铁路不吃亏

铁路票价到底低不低?多位人大代表关注到,虽然铁路基础运价十多年没调,但随着高铁动车大量开通,部分普列停运,整体票价水平已呈“结构性上涨”。

新成立的中国铁路总公司承继了原铁道部高达2.6万亿元的债务。发改委一位研究人士认为,“客运只占铁路总收入的30%左右,涨价对还贷帮助不大,影响却很大,所以铁路在票价问题上会保持谨慎。”全国人大代表朱列玉指出,淡季可否打五折吸引旅客?虽然票价降了,只要上座率有保证,铁路并不吃亏。

铁路专家、同济大学教授孙章说,铁路票价涉及旅客和企业两方面的利益,一要执行听证制度,二要严控铁路建设中的浪费行为。中西部一些城市没必要一律建时速300公里以上的高铁,快铁、客货混跑可能更符合实际需求。

补贴>>> 公益性运输补贴 应向社会公开

随着铁路“政企分开”,开始按市场规律搞经营,不少人担心,铁路的公益性服务力度会因此减弱。全国人大代表杨建忠认为,铁路改革的一大难点就是如何找准平衡点。

国务院在有关组建中国铁路总公司的批复中明确,将建立铁路公益性运输补贴机制。对于铁路承担的学生、伤残军人、涉农物资等公益性运输任务,以及青藏线、南疆线等有关公益性铁路的经营亏损,研究建立铁路公益性运输补贴机制,研究采取财政补贴等方式,对铁路公益性运输亏损给予适当补偿。

然而,一些代表也担心,铁路公司未来一要涨价就拿市场说事,一要补贴就把公益放在前,为此,全国人大代表张育彪建议,在未来铁路总公司章程中应明确哪些服务为公益性运输,并明确补贴标准,向社会公开。

票务>>> 独家售票 应该放开

虽然铁道部拆分为国家铁路局和中国铁路总公司,但铁路实际经营者仍只有一家。“一统天下”最直接的表现就是火车票网上订购的“独家专营”。

去年,携程、京东等电商网站曾试水火车票网购业务,但铁路部门随即表态,12306是火车票唯一直销网站,未授权其他网站。值得关注的是,携程网近日重启了火车票网络预订业务,这被业界视作一个试探性举动。

记者体验后发现,商业网站订票,并不是真正意义上的“网购”,而是“代购”,最终还需要到铁路部门买票。随着铁路总公司的挂牌,此举会否打开票务销售的“铁板一块”值得期待。

一些人大代表认为,铁路政企分开后,票务销售和服务也应引入市场机制,让旅客有更多便捷的选择。高峰时12306登录困难等问题也将有所改变。据新华社